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Absztrakt

Jelen kutatásunkban a pedagógushallgatók ideális pedagógusról vallott nézete-
inek vizsgálatára vállalkozunk.

Tanulmányunk első részében kutatási témánk tudományterületi kapcsolódá-
sának bemutatására törekszünk, a teljesség igénye nélkül a szakirodalom azon 
alapjait szeretnénk áttekinteni, amelyeket kutatásunk szempontjából jelentős-
nek ítélünk a téma megfelelő értelmezése érdekében.

Célként fogalmazzuk meg a pedagóguskép feltárását mint a belső nézetek 
egyik meghatározó elemét, összevetve a társadalmilag elfogadott kompeten-
ciákkal és sztenderdekkel. Arra a kérdésre keressük a választ, hogy hogyan 
látják a pedagógusképzésben első-, másod- és harmadéven tanuló hallgatók az 
„ideális pedagógus” képét. Kutatásunk kvalitatív jellegű, mintánkat a Sántha 
(2009) által leírt célzott-rétegzett kényelmi-koncentrált mintavételi eljárás se-
gítségével választottunk ki. A begyűjtött adatokat a Maxqda elemzőprogram 
segítségével elemeztük.

A kapott eredmények, miszerint a pedagógushallgatók a szociális tényezők 
fontosságát emelik ki az ideális pedagógus esetében, mintsem a kognitív és a 
személyiségjellemzőket, arra enged következtetni, hogy a megkérdezett peda-
gógushallgatók a szociális készségekre nagy hangsúlyt fektetnek, ami a jövő 
társadalmának formálása szempontjából egy emberközpontú jövőre enged kö-
vetkeztetni, ahol a pedagógus szerepe a váltakozó kihívások ellenére is pótol-
hatatlanná és kimagaslóan fontossá válik.  

Kulcsszavak: nézetek, ideális pedagógus, metaforavizsgálat, pedagógus-
hallgatók, kompetenciák
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Bevezetés 

A pedagógus szerepére, személyiségére, nevelő feladatára vonatkozóan a mai 
pedagógiai szakirodalomban számtalan tanulmány született. 

A szakirodalom ezen területén messziről feltűnő jelzőtábla lehet Sallai Éva 
munkássága a témát érintően, mely a pedagógustevékenység lényegi elemei-
nek, személyiségének és értékeinek megnyilvánulásaira irányul. Munkáiban a 
pedagógusmesterség tartalmi elemeit, személyiségjegyeit, illetve a pedagógusi 
munka gyakorlati világát egyaránt érinti.

Jelen tanulmány központi témája, vagyis az ideális pedagógusról vallott né-
zetek vizsgálata kapcsolódást jelenthet Sallai Éva szellemi tevékenységéhez.

A kérdés, hogy milyennek is kell lennie az ideális pedagógusnak, a mai pe-
dagógiai kutatások területén globális szinten is kulcskérdéssé vált.

Indokolt ennek a kérdésnek a jelentősége, mivel elfogadott tényként szol-
gál az, hogy a pedagógus és a tanuló együttes tevékenységének célja a tanuló 
esetében olyan készségek és képességek kialakítása és fejlesztése, melyek a 
tanulót segítik abban hosszú távon, hogy alkalmassá váljon a társadalomban 
való helytállásra. Ez a cél nem igazán változott az idők során, azonban a tanári 
és tanulói szerepvállalások időről időre változásokon mentek keresztül.

A pedagógusszerep alakulási folyamatát figyelve a reformpedagógia megje-
lenésével jól megfigyelhető az ismeretközlő, távolságtartó, értékeléscentrikus 
magatartás háttérbe szorulása, és egyre inkább az együttműködést segítő, diffe-
renciált bánásmódra képes pedagógiai magatartás az értékelt, ezen túlmenően 
a gyerekeket munkatársként kezelő attitűd az elfogadott a pedagógus munkájá-
ban (Bábosik, 2003; M. Nádasi, 2001, idézi Bábosik, 2006).

Trif (2012) megjeleníti azokat a sajátosságokat, melyek tükrözik azt, hogy 
a tanárközpontú oktatási paradigma az információátadásra helyezi a hangsúlyt, 
ahol a tanár-diák kapcsolat hierarchikus módon alakul, és az értékelés külső 
normákhoz és standardokhoz viszonyított. Ezzel szemben a modern oktatási 
paradigma szemlélete szerint a hangsúly az új információk közötti kapcsolatra 
tevődik, a tanár-diák kapcsolat nem hierarchikus irányelvekre épül, a tanulók 
teljesítményét pedig leginkább önmagukhoz mérik. A Trif (2012) által leírt fo-
galmi keret e két irányzat leírására megfelelő támpontot ad.

A pedagógus szerepével kapcsolatos elvárások a társadalom folyamatosan 
változó igényeinek megfelelően alakulnak. Bár vitathatatlan és általánosan el-
fogadott az a tény, miszerint a pedagógus továbbra is a hatékonyan megvalósu-
ló oktatás kulcstényezője, mégis egyre gyakrabban felmerülő kérdés volt a vál-
tozások hatására a szakirodalomban az, hogy milyennek kell lennie az „ideális 
pedagógusnak”, aki eleget tesz a mai kor kihívásainak.
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Az „ideális pedagógus” általános jellemzői tekintetében a nemzetközi felmé-
résekre alapozva Fehér (2003) kiemeli az alábbi jellemzőket: türelmes, kedves, 
jó, megértő, igazságos, humorérzékkel rendelkező, demokratikus, segítőkész. 
Falus (2003) szerint a jó pedagógus jellemzői közül kiemelhető a gyerekszere-
tet, hivatástudat, szakmai és általános műveltség, igényesség, pedagógiai érzék, 
szuggesztivitás és derű, valamint a példamutató magatartás.

Ezek a kutatások időben régebben keletkeztek. Az általuk feltárt listák a „jó 
tanárt” a személyiségjellemzőkben kívánták megragadni. 

Az újabb kutatások azonban inkább a gondolkodásra, kognitív struktúrákra; 
a kompetenciákra, a pedagógus tudására, a nézetekre helyezik a hangsúlyt.

A tanulmány szempontjából külön is kiemelendő a felsorolt jellemzők közül 
a kompetens pedagógus pedagógiai tudása, mely az elméleti és gyakorlati tu-
dásból, valamint a nézetekből tevődik össze. 

A nézetekre vonatkozóan szakmailag közismert ténynek mondható, hogy a 
pedagógusi munka sikerességét meghatározó egyik legjelentősebb tényező a 
pedagógusok nézeteinek, gondolkodásának kutatása, mivel a pedagógusképzés 
sikeres megvalósulása és a pedagógiai pálya téves választásának megelőzése 
miatt is egyre fontosabb a hallgatók pedagógiai gondolkodásának feltárása an-
nak érdekében, hogy a képzés ehhez adaptáltan valósuljon meg.

Kutatásunkban éppen ezért törekszünk a pedagógushallgatók gondolkodá-
sának feltárására, pontosabban a pedagógiai gondolkodás egyik központi ele-
mének, a hallgatók ideális pedagógusról vallott nézeteinek vizsgálatára.

Az ideális tanár képe a pedagógiai kutatások tükrében 

Ebben az alfejezetben, a teljesség igénye nélkül, a szakirodalom azon alapjait 
szeretnénk áttekinteni, amelyeket kutatásunk szempontjából jelentősnek íté-
lünk a téma megfelelő értelmezése érdekében.

Első lépésben az ideális pedagógusról szóló kutatások történeti áttekintésére 
térünk ki röviden, ezt követően a kutatási témánk tudományterületi kapcso-
lódásának bemutatására törekszünk, majd a pedagógiai nézetek feltárásának 
jelentőségét mutatjuk be kiemelve ezáltal kutatási témánk fontosságát. 

Az „ideális pedagógus” jellemzése a korai pedagógiai kutatásokban a sze-
mélyiségjegyek vizsgálatára irányult, azonban az 1960 évektől a gyakorlati 
készségek feltárására fektettek nagyobb figyelmet, majd a kvalitatív módszer-
tant alkalmazva hangsúlyt kaptak a nézeteket és pályamotivációt vizsgáló kuta-
tások (Hercz & Takács, 2016).

A Sallai Éva (1994) által a kilencvenes években megfogalmazott hét képes-
ségterület, mely magába foglalja az ideális pedagógus tulajdonságaira vonat-
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kozóan az olyan jellemzőket, mint: a gyors helyzetfelismerés és konstruktív 
helyzetalakítás, mentális egészség, kommunikációs ügyesség, elemzési képes-
ség, erőszakmentes és konstruktív konfliktusmegoldás, gazdag és rugalmas vi-
selkedésrepertoár, együttműködési képesség – e képességek mindegyike a mai 
napig aktuális.

Az eredményes pedagógiai munkát leíró sztenderdek és kompetenciák okta-
táspolitikai jelentőséget és támogatást is kaptak.

Hercz és Takács (2016) bemutatja a jogszabályi szinten is megjelenő nyolc 
általános pedagógusi kompetenciát: 

„(1) szakmai feladatok, szaktudományos, szaktárgyi, tantervi tudás,
(2) pedagógiai folyamatok, tevékenységek tervezése és a megvalósításuk-

hoz kapcsolódó önreflexiók,
(3) a tanulás támogatása,
(4) a tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód érvényesü-

lése, a hátrányos helyzetű, sajátos nevelési igényű vagy beilleszkedési, 
tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermek, tanuló többi gyermek-
kel, tanulóval együtt történő sikeres neveléséhez, oktatásához szükséges 
megfelelő módszertani felkészültség, 

(5) a tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítése, fejlesztése, esély-
teremtés, nyitottság a különböző társadalmi-kulturális sokféleségre, in-
tegrációs tevékenység, osztályfőnöki tevékenység, 

(6) a pedagógiai folyamatok és a tanulók személyiségfejlődésének folyama-
tos értékelése, elemzése, 

(7) kommunikáció és szakmai együttműködés, problémamegoldás, valamint 
(8) elkötelezettség és szakmai felelősségvállalás a szakmai fejlődésért.”

Dávid Mária meghatározta a hallgatói kiválasztás során fontosnak vélt főbb 
személyiségtulajdonságokat és képességeket, melyeket az alábbi kategóriákba 
összesített:

„(1) személyiségtulajdonságok (humorérzék, kitartás, pontosság, kézügyes-
ség, pszichés terhelhetőség, frusztrációtűrés) 

(2) kognitív jellemzők, képességek (intellektus, szaktárgyi érdeklődés; me-
mória, figyelem, figyelemmegosztás, helyzetfelismerési és döntési képes-
ség, kreativitás, IKT) 

(3) szociális jellemzők, társas intelligencia (gyermekszeretet, nyitottság, 
empátia, tolerancia, kapcsolatteremtési képesség, konfliktuskezelési ké-
pesség, szakmai érdeklődés – emberekkel kapcsolatos munkaterületen, 
felelősségtudat, megbízhatóság)”. (Hercz & Takács, 2016)

Az „ideális pedagógus” tulajdonságainak feltárására irányuló kutatásokban 
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közösen elfogadott az, hogy – a teljesség igénye nélkül – az ideálisnak vélt 
pedagógus jellemzői közé tartozik a feltétel nélküli elfogadás/gyerekszeretet, 
empátia, következetesség, lelkesedés, a reflexió képessége, felelősségtudat, 
igazságosság.

A kutatásunkban megválaszolni kívánt kérdés, az „ideális pedagógusról” 
alkotott kép vizsgálata során a fent bemutatott jellemzőket és kategóriákat ve-
szük alapul, melyek által rámutathatunk arra, hogyan látják a pedagógushall-
gatók önmagukat mint jövőbeni pedagógust, aki a jövő társadalmát formálja.

A neveléstudományi kutatások területén kétféle kategóriába oszthatóak a 
pedagóguskutatások, melyek közül az egyik csoport a pedagógusok gyakorlati 
oktatásnak kutatásával foglalkozik, a másik pedig a pedagógusok képességei-
nek, személyiségének kutatásával.

Kutatásunk a fent említett két kategória közül a pedagógusok képességei-
nek, személyiségének kutatásával foglalkozik, mivel a pedagógusok gondolko-
dásának, pontosabban meghatározva nézeteinek feltárását érinti.

A magyar szakirodalomban Falus Iván tanulmányai (Falus, 1998, 2001a, 
2001b, 2001c, 2002a, 2002b) adnak részletes képet a nézetekkel kapcsolatos 
kutatások eredményeiről. Falus (2001a) szerint a kutatásokban közös tényként 
jelenik meg az, hogy „a tanárok rendelkeznek egy többé vagy kevésbé koher-
ens nézetrendszerrel, amely segíti őket a bonyolult jelenségek strukturálásában, 
megértésében és befolyásolja gyakorlati tevékenységüket”. (Falus, 2001a. 23.)

A szakemberek jelentős része vallja azt, hogy a nézetek szoros összefüggést 
mutatnak a cselekvésekkel, valamint a nézeteket a tapasztalatokból származó 
pszichikus konstrukcióknak fogadják el (Bárdossy & Dudás, 2011).

A nézetek forrásuk szempontjából származhatnak személyes tapasztala-
tokból, tanulási folyamtokból és a képzés ideje alatt szerzett tapasztalatokból 
egyarát. Azon feltételezések, feltevések tartoznak a nézeteinkhez, amelyeket 
mi magunk igaznak vélünk, melyek felhasználásra kerülnek döntés során, és 
befolyásolják ítéleteinket (Richardson, 1997). 

Hercz (2002) szerint a pedagógusi gondolkodás megváltoztatása lenne a 
kulcs az iskolai oktatás tartalmának és módszertanának átalakulását illetően 
(Hercz, 2002, 251.).

Eveyik, Kurt és Made (2009) kutatási eredményeinek elemzése során ugyan-
csak együttjárást mutattak ki a nézetek és osztálytermi tanári megnyilvánulások 
között.

A szakirodalmi kutatások eredményeinek köszönhető, hogy a pedagógus-
hallgatók nézeteinek vizsgálata a neveléstudományi kutatások fontos területévé 
vált, egyre nagyobb hangsúlyt kapott a pedagógiai tapasztalatok tudatosítása 
és elemzése, az önreflektív gyakorlatok. Mindezek feltárásában egyre nagyobb 
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szerepet kaptak a kvalitatív kutatási módszerek. Ezek közül a módszerek kö-
zül jelen tanulmányunkban a neveléstudományban egyre gyakrabban használt 
metaforakutatást emelném ki, melynek alkalmazása során, egy adott helyzet 
megoldása végett a meglévő tapasztalatokat értelmezi újra a pedagógus (Szi-
vák, 2014).

A metaforakutatás során a pedagógiai fogalmak és jelenségek feltárására 
törekszünk, mivel „a metaforizálás a mély rétegekbe történő leszállást, majd 
az ott tapasztaltakkal a felső szintre való visszatérést jelenti” (Vámos, 2001). 

Ezzel a módszerrel kutatásunkban a hallgatók attitűdjének alaposabb meg-
ismerésére törekszünk az „ideális pedagógus” képére vonatkozóan. A kutatás 
eredményei képet adhatnak a pedagógushallgatók viszonyulásiról és jövőbeni 
tanári szerepükről. (Szivák, 2002)

A pedagógusi szerep a pedagógushallgatók esetében háromféle értelmezést 
kap: elsősorban megjelenik egy elérhetetlen ideális énkép, másodszor egy ak-
tuálisan fennálló állapot, mely a realitást tükrözi, majd harmadszor egy elvárt 
állapot, melynek elérésére törekszenek. (Kissné Bernhatdt & Kriegel, 2017)

A társadalomban megjelenő, a pedagógusszerepre vonatkozó vélekedések 
meghatározóan hatnak a pedagógushallgatók énképének alakulására, és befo-
lyásolják a hallgatók szakmai személyiségfejlődését. Kutatásunkban fontosnak 
tartjuk a hallgatók esetében megvizsgálni azt, hogy milyen képet alkotnak az 
ideálisnak vélt pedagógusról, ami a társadalomban is megjelenő képet tükrözi.

A kutatás jellemzői 
Az empirikus kutatás célja 

Jelen tanulmány középpontjába a pedagógushallgatók „ideális pedagógusról” 
alkotott nézeteinek vizsgálatát helyezzük. Célunk a pedagóguskép feltárása 
mint a belső nézetek egyik meghatározó eleme, összevetve a társadalmilag el-
fogadott kompetenciákkal és sztenderdekkel. Arra a kérdésre keressük a vá-
laszt, hogy hogyan látják a pedagógusképzésben első-, másod- és harmadéven 
tanuló hallgatók az „ideális pedagógus” képét. 

Kutatási hipotézisek 

Feltételezésünk szerint az óvodapedagógus és tanító szakos hallgatók koncep- 
cióiban az ideális pedagógus képére vonatkozóan leginkább a szociális jellem-
zők kapnak hangsúlyosabb szerepet, mintsem a kognitív jellemzők, valamint a 
személyiségtulajdonságok hangsúlyozása.
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Kutatási minta és módszer 

Kutatásunk kvalitatív jellegű, mintáját a Babeș-Bolyai Tudományegyetem 
Pszichológia és Neveléstudományok Kara Szatmári Kihelyzet Tagozatának pe-
dagógia és alkalmazott didaktika szakos első-, másod- és harmadéves hallgatói 
adják, melyek közül évfolyamonként tíz hallgatót vontunk be vizsgálatunkba. 
Kutatási mintánkba azok a hallgatók kerültek, akik hozzájárultak az adatgyűj-
téshez, így a Sántha (2009) által leírt kényelmi célzott-rétegzett kényelmi-kon-
centrált mintavételi eljárást alkalmaztuk, melynek sajátosságai közé tartozik 
az, hogy egy adott csoport, jelen esetben a pedagógushallgatók csoportjának 
vizsgálatát tűzzük ki célul. A csoporton belül az adja a mintát, akihez hozzáfé-
rünk az elemzés során. Az elemzés során rétegződési szempontokat érvénye-
sítünk, melyek szerint törekszünk arra, hogy első-, másod- és harmadévről is 
ugyanannyi (n = 10) diák kerüljön be a mintába a megfelelő összehasonlítás 
érdekében.

Módszerválasztás szempontjából a metaforavizsgálat mellett döntöttünk, 
mivel lehetővé teszi a pedagógiai gyakorlatot is tükröző rejtett tartalmak fel-
mérését is a pedagógushallgatók gondolkodásában, nézeteiben.

Éppen ezért kvalitatív módon, az irányított metaforavizsgálat segítségével 
végeztük az adatfelvételt („Az ideális pedagógus olyan, mint..., mert...”). 

Az adatfeldolgozás folyamata során a metaforák és magyarázataik alapján 
csoportosítottuk a fogalmakat, majd konceptuális tartományokat és altartomá-
nyokat hoztunk létre. 

A begyűjtött adatokat a Maxqda elemzőprogram segítségével elemeztük, 
mely hozzájárult a többszörösen kódolt adatok elemzéséhez, speciálisan a kva-
litatív eljárások elméleti hátterére alapozva, valamint az adatok kategóriákba 
való strukturálása mellett lehetővé teszi a kategóriák összehasonlító elemzését 
is. (Gyeszli & Sántha, 2015)

A kódolás során fő- és mellékkategória-kódokat alakítottunk ki.

Kutatási eredmények 

Az „ideális pedagógus” metaforáit 8 fő konceptuális tartományba rendez- 
tük, amelyek a következők: I. Szülő (14); II. Nap, szivárvány (5); III. Kertész 
(4); IV. Barát (2); V. Volt tanár (1); VI. Jó tündér (1); VII. Példakép (1); VIII. 
Arany (1). A kutatási adatokban megjelenített metaforák konceptuális tartomá-
nyainak értékeit az 1. ábrán összesítettük.
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1. ábra. Az „ideális pedagógus” esetében megjelenő metaforák 
(saját szerkesztés)

Az első, leggyakrabban megjelenő metafora a „szülő” kategória, melynek 
jellemző hasonlata az „anya” forrásfogalom, mely kapcsán a szeretet, védel-
mezés, támogatás jellemzők kapnak hangsúlyos szerepet a megkérdezett peda-
gógushallgatók nézeteiben.

A második leggyakrabban megjelenő konceptuális kategória a „nap, szivár-
vány” alkategória, melyhez a „szellő, pihe” hasonlatokat is hozzárendeltük. Az 
ebbe a kategóriába besorolt metaforák a pedagógust támogató, biztonságot adó, 
jó érzést biztosító, fejlődést elősegítő tényezőként írják le. 

A harmadik leggyakrabban megjelent kategória a „kertész” hasonlat fogal-
mához kapcsolódik, mely megjelenítése során a gondozó, nevelő, fejlesztő 
funkciót emelték ki a megkérdezett hallgatók.

Megjelenik még a „barát” hasonlat, melynek során a segítségnyújtás fon-
tosságát jelenítik meg, akárcsak a „jó tündér” hasonlat esetében. Emellett a 
„volt tanár” és a „példakép” hasonlatot is megemlítik a megkérdezett hallgatók, 
melyek a követendő példák szerepét töltik be, illetve egy érdekesnek mondható 
hasonlat, az ideális pedagógusnak „az arany”-hoz hasonlítása is megjelenik, 
ami a pedagógus értékének tükrözését célozza.

Szembetűnő a kategóriák estében az a tény, miszerint a hasonlatok összessé-
gében csak a női szerepek jelennek meg, mivel a szülő hasonlat megjelenítése 
esetében is az anyával, illetve a jó tündérrel azonosítják az „ideális pedagógust” 
a női szerepeket megjelenítve, ami arra a tényre utal, hogy a nők túlsúlyban 
vannak a pedagógusi pályán a férfiakkal szemben.

Kutatásunk további részében, akárcsak az előző részben az ideális peda-
gógus forrásfogalom esetében, a Dávid Mária által meghatározott három fő 
konceptuális kategória alapján elemeztünk, melyek a következők: (1) személyi-
ségtulajdonságok, (2) kognitív jellemzők, (3) szociális jellemzők, társas intelli-
gencia (Hercz & Takács, 2016).
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Mindhárom forrásfogalom megjelenik a megkérdezett pedagógushallgatók 
nézeteiben, azonban kimagasló mértékben a (1) szociális jellemzők kapnak ki-
hangsúlyozott szerepet az ideális pedagógus metaforáinak megjelenítésében 
(n = 20). A szociális jellemzők kapcsán fontos az ideális pedagógus segítőkész-
sége, támogató magatartása, ami által a tanuló fejlődése megvalósul. 

Kismértékű különbség jelenik meg az ideális pedagógussal kapcsolatos né-
zetek tekintetében a (2) kognitív jellemzők (n = 6), valamint a (3) személyis-
égjellemzők (n = 8) megjelenési aránya között. Ezek mindegyike ugyancsak 
fontosnak vélt a megkérdezett pedagógushallgatók véleménye szerint, viszont 
közel sem olyan mértékben, mint a szociális jellemzők.

A kutatási adatokban megjelenített konceptuális tartományok értékeit az 2. 
ábrán összesítettük.

2. ábra. Az „ideális pedagógus” esetében megjelenő konceptuális 
tartományok (saját szerkesztés)

Amennyiben elfogadjuk azt a tényt, miszerint a pedagógushallgatók ideális 
pedagógusról szóló metaforái szorosan összefonódnak nézeteikkel, formálják 
gondolkodásmódjukat, illetve azon keresztül oktatási gyakorlatukat, elmond-
ható, hogy a megkérdezett hallgatók pedagógiai munkáik során a szociális jel-
lemzőket, mint a segítőkészség, gondoskodás, a fejlődés segítése tartják majd 
szem előtt, és ezeket a szempontokat követik majd oktatói tevékenységükben.

A kutatás kérdésére vonatkozóan az eredmények biztató módon szolgálnak 
válaszul azzal kapcsolatosan, hogy a megkérdezett pedagógushallgatók a jövő 
generáció formálása során azokra az értékekre és szempontokra építik majd 
pedagógusi tevékenységüket, melyek a tanulók segítését, támogatását tartják 
elsősorban szem előtt, és másodlagos helyre sorolják a kognitív tényezők, illet-
ve a személyiségjellemzők fejlesztését.

Összevetve a kutatás eredményeit a Sallai Éva (1994) által megfogalma-
zott hét képességterülettel, melyek az ideális pedagógus tulajdonságaira vo-
natkoznak – a gyors helyzetfelismerés és konstruktív helyzetalakítás, men-
tális egészség, kommunikációs ügyesség, elemzési képesség, erőszakmentes 
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és konstruktív konfliktusmegoldás, gazdag és rugalmas viselkedésrepertoár, 
együttműködési képesség –, e képességek jelentős része a megkérdezett hall-
gatók nézeteiben is megjelenik. Leginkább a leggyakoribb „szülő” metafora 
kapcsán, melynek értelmezése során kiemelték a hallgatók a törődő, megvédő, 
segítő megnyilvánulásokat, ami konstruktív helyzetalakítást, kommunikációs 
ügyességet, elemzési képességet, erőszakmentes és konstruktív konfliktusmeg-
oldást, gazdag és rugalmas viselkedésrepertoárt, együttműködési képességeket 
feltételez a Sallai Éva által felsorolt jellemzők közül. 

Kutatási eredményeinkben a megjelenő „szülő, kertész, barát, példakép” 
metaforák, ezek értelmezései, illetve a szociális jellemzők kihangsúlyozása 
tükrözik még a fontosságát a Hercz és Takács (2016) által bemutatott, a jogsza-
bályi szinten is megjelenő nyolc általános kompetencia közül az alábbi kom-
petenciáknak: a tanulás támogatása, a tanuló személyiségének fejlesztése, az 
egyéni bánásmód érvényesülése, a tanulói csoportok, közösségek alakulásának 
segítése, fejlesztése, a pedagógiai folyamatok és a tanulók személyiségfejlő-
désének folyamatos értékelése, elemzése. 

Következtetések 

Összességében kutatásunk bizonyítékul szolgál arra, hogy az „ideális pedagó- 
gus” kulcsfogalom elő tudja hívni mindazon tudattalanban is rejlő nézeteket, 
attitűdöket, melyekkel saját hivatásukat szemlélik, s ezek egyfajta önreflektív 
gondolkodásmódot közvetítenek, ami egyazon időben előre tudja vetíteni a 
hallgatók jövőbeni oktatási gyakorlatát. Megmutatja a hallgatók „világképét”, 
melyhez hozzá kell illeszteni a hallgatók képzését ennek hatékony megvalósu-
lása érdekében. 

A kapott eredmények, miszerint a pedagógushallgatók a szociális ténye-
zők fontosságát emelik ki az ideális pedagógus esetében, mintsem a kog-
nitív és a személyiségjellemzőket, arra enged következtetni, hogy jövőbeni 
oktatási gyakorlatuk során a megkérdezett pedagógushallgatók a szociális 
készségekre nagy hangsúlyt fektetnek, ami a jövő társadalmának formálása 
szempontjából egy emberközpontú jövőre enged következtetni, ahol a peda-
gógus szerepe a váltakozó kihívások ellenére is pótolhatatlanná és kimagas-
lóan fontossá válik. 
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3. IKT – A lázas föld
4. IKT – Hazánk nemzeti parkjai
5. IKT – Hurrá, gyorsulunk!
6. IKT – Matematika
7. IKT – Mértékkel mérj, értékkel számolj!
8. IKT – Nagy földrajzi felfedezések
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Az ideális pedagógusról alkotott nézetek...

MESTERTANÁR_20
1. Kőolaj a gyér legelők földjén (hibás)
2. Az állatok jellemzői
3. Élet a tundrán
4. Ez a miénk, oké?
5. Nem csodákat várunk
6. Pszichoszociális szakképző
7. Tervekből nálunk soha sincs hiány

MESTERTANÁR_21
1. Az életre készítünk fel
2. Egy célt mindig el kell érni
3. Gyuri és Irénke
4. Horváth Ildikó fejlesztőpedagógus
5. Nyitott napközi
6. Természetes tanulás (Hollandia)

MESTERTANÁR_22
1. A honfoglaló magyarok művészete (jav.)
2. Egy célt mindig el kell érni (jav.)
3. Gondolat, fogalom, vitatérkép (jav.)
4. Barlangtól a felhőkarcolóig (jav.)

Rá kell hangolódni a gyerekekre
Szinfónia projekt
Van helyed
Nem lehet abbahagyni
A nagy gondolat
 Iskolateremtő módszer egy sokszínű iskolában
De lehet, de lehet
Amiről az iskola szól
Akik szeretik a kihívásokat
Kit érdekel G. Márkó
Minden napnak
Ne legyen mindegy
Ötös portré
1. sz. melléklet: Kurrikulumok


